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فصل اول : آفرینش کیهان و تکوین

زمین آفرینش کیهانبخش اول : آفرینش کیهان و تکوین زمین
مرجع: خارج از کشور- 1398 اجرام مختلف تشکیل دهندة یک کهکشان تحت تأثیر کدام نیروها در کنار هم قرار می گیرند؟  1

الکتروستاتیک کولنی حاصل از انفجار اولیه گرانش هسته گرانش متقابل

کهکشان راه شیري
مرجع: سراسري- 1399 همۀ عبارت ها مفهوم درستی را از ویژگی هاي کهکشان راه شیري، بیان می کنند، به جز:  (با تغییر)  2

خورشید در بیرون از بازوهاي مارپیچی آن قرار گرفته است.

از تعداد زیادي ستاره، سیاّره و فضاي بین ستاره اي تشکیل شده است.

براساس اندازه گیري هاي نجومی، احتمال دورشدن آن، از سایر کهکشان ها وجود دارد

گرد و غبارهاي بین ستاره ها و سیاره ها، تحت تأثیر نیروي گرانشی متقابل، استقرار یافته است.

مرجع: خارج از کشور- 1392

 

شکل مقابل نشانگر کدام است؟  3

فسیل آمونیت

مقطع استالاکتیت

جریان دریایی سطحی

کهکشان راه شیري

منظومه شمسی
مرجع: سراسري- 1393 در نظریۀ زمین مرکزي، مدار گردش خورشید در میان کدام جرم هاي آسمانی قرار می گرفته است؟  4

ماه و زمین عطارد و ماه زهره و عطارد مریخ و زهره

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام عبارت با توجه به «حرکت ظاهري خورشید در آسمان»، درست است؟  5

زمین به حولِ محور خود در قطبین، حرکت گردشی دارد.

همۀ اجرام منظومۀ شمسی، به دور سیارة زمین می چرخند.

محور زمین، نسبت به مدار بیضويِ حرکت آن به دور خورشید، تمایل دارد.

خورشید، همواره در یکی از دو کانون مدار بیضويِ حرکت انتقالی زمین، قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1402 بر مبناي کدام مشاهده، بطلمیوس، نظریۀ «زمین مرکزي» را ارائه داد؟   6

ثابت بودن فاصله ماه و خورشید با زمین تغییرات منظم مدت شب و روز در سال

توالی منظم فصل ها در منطقه معتدله حرکت شبانه روزي ماه و خورشید

مرجع: سراسري- 1398 در کدام زمینه، به نظریۀ خورشید مرکزي کوپرنیک، ایراد وارد است؟  7

در نظر نگرفتن حرکت چرخشی سیارات شکل مدار گردش سیارات

ظاهري بودن حرکت روزانۀ خورشید از چشم ناظر زمینی همراهی ماه و زمین در گردش انتقالی به دور خورشید

مرجع: خارج از کشور- 1397 کدام عبارت را می توان در دو نظریۀ زمین مرکزي و خورشید مرکزي به کار برد؟  8

زهره می تواند، خورشید گرفتگی جزیی ایجاد کند. زهره همیشه بین زمین و خورشید قرار می گیرد.

سرعت گردش انتقالی سیارات به دور مرکز، دائم در حال تغییر است. سیارات در مدارهایی بیضی شکل به دور مرکز منظومه می چرخند.
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مرجع: سراسري- 1401

اولین شخصی که نظریۀ خورشید مرکزي را ارائه داد، براي حرکت زمین و سایر سیارات چگونه مداري و با کدام جهت را نسبت به حرکت  9
عقربه هاي ساعت در نظر گرفت؟

بیضوي، موافق بیضوي، مخالف دایره اي، موافق دایره اي، مخالف

مرجع: سراسري- 1400

نور خورشید حدود  دقیقه طول می کشد تا به زمین برسد. نور خورشید حدود چند دقیقه طول می کشد تا به سیارکی که هر  سال یک بار  10
دور خورشید می چرخد، برسد؟
88

643222٫616

مرجع: سراسري- 1398

اگر یک واحد نجومی را برابر با  فرض کنیم، نور فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید را در کدام زمان طی می کند؟  111٫5 × km108

8′20′′8′3′′480′20′′500′0′′

مرجع: سراسري- 1400 کدام عبارت را درست تر می دانید؟  12

حرکت روزانۀ خورشید در آسمان ظاهري و نتیجۀ گردش زمین به دور خورشید است.

هرچه فاصلۀ زمین تا خورشید کمتر شود، سرعت حرکت انتقالی زمین هم کمتر می شود.

بین زمان گردش زمین به دور خورشید و فاصلۀ زمین تا خورشید رابطه اي ریاضی برقرار است.

زمین همواره با ماه در مدار دایره اي و مخالف حرکت عقربه هاي ساعت به دور خورشید می گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1395

سیارکی با قطر  به نام وستا، هر  سال یک بار به دور خورشید می چرخد. این سیارك تا زمین چقدر فاصله دارد؟  13

 واحد نجومی

550km8

13٫5Au2٫5Au4٫5Au

مرجع: خارج از کشور- 1400

زمین بین سیارکی و خورشید در یک راستا قرار گرفته است. در این حالت سیارك  واحد نجومی با زمین فاصله دارد. حرکت انتقالی این  14
سیارك تقریباً چند سال است؟

2

1٫62٫835٫2

مرجع: خارج از کشور- 1398

شهابی تقریباً هر  سال یک بار به دور خورشید می گردد. وقتی این شهاب، زمین و خورشید در یک راستا قرار می گیرند، شهاب و زمین  15
حدود چند واحد نجومی از یکدیگر فاصله دارند؟

8

34523

تکوین زمین و آغاز زندگی در آن
مرجع: خارج از کشور- 1398 در کدام زمان، آتشفشان هاي فعال در زمین، فراوانی بیشتري داشته اند؟  16

فاصلۀ تشکیل هوا کره و آب کره بعد از تشکیل سنگ کره

شروع برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم شروع جدایی قطعات سنگ کره از هم

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، علت مناسبی براي عبارتِ زیر است؟  17

«خزندگان در اوایل دورة کربونیفر ظاهر و طی  میلیون سال، جثۀ آن ها بزرگ تر شد.»

تشکیل دریاهاي اولیه و به وجود آمدن چرخۀ آب تغییرات شرایط آب و هوایی و تشکیل سنگ ها

پیدایش نخستین سلول هاي هسته دار و تشکیل زیست کره حرکت ورقه هاي سنگ کره و به وجود آمدن اقیانوس ها

80 − 70

مرجع: سراسري- 1398 در کدام زمان، سنگ هاي کرة زمین شروع به دگرگون شدگی کرده اند؟  18

برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم پس از تشکیل سنگ کره

فوران اولین آتشفشان ها بر روي زمین جدا شدن ورقه هاي سنگ کره از هم

مرجع: خارج از کشور- 1401 ترتیب تشکیل انواع سنگ هاي کره زمین از قدیم به جدید، کدام است؟   19

آذرین، دگرگونی، رسوبی آذرین، رسوبی، دگرگونی رسوبی، دگرگونی، آذرین رسوبی، آذرین، دگرگونی
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پیدایش فصل ها
مرجع: سراسري- 1398 در کدام منطقه، همیشه سایۀ اجسام عمود بر زمین، به سمت جنوب قرار می گیرد؟  20

صفر تا حدود  درجۀ جنوبی استوا تا  درجۀ جنوبی

 تا حدود  درجۀ جنوبی درجۀ شمالی تا  درجۀ جنوبی

23٫590

23٫59023٫523٫5

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، با «حرکت وضعی زمین» مغایرت دارد؟  21

زاویۀ تابش خورشید در طول مدار  درجۀ شمالی، در اول تیرماه، ثابت است.

زاویۀ تابش خورشید در اول دي ماه، بر مدار  درجۀ جنوبی، عمود است.

سرعت حرکت چرخشی زمین، با فاصلۀ زمین از خورشید، تغییر می کند.

خورشید در تمام ایام سال، بر مدار صفر درجه، قائم می تابد.

30

23٫5

مرجع: خارج از کشور- 1398

میله اي بر زمین عمود است. به هنگام ظهر شرعی روز پنجم خرداد بدون سایه و به هنگام ظهر شرعی روز بیستم خرداد سایه اي به سمت  22
جنوب دارد. محل تقریبی این میله به کدام عرض جغرافیایی نزدیک تر است؟

1615٫51723٫5 درجۀ جنوبی درجۀ جنوبی درجۀ شمالی درجۀ شمالی

مرجع: خارج از کشور- 1386

زمانی که در قطب جنوب مدت زمان شب  ساعت است، در همان موقع، مدت شب به ترتیب در استوا و قطب شمال چند ساعت است؟  2312

12 − 1218 − 1224 − 1224 − 18

مرجع: سراسري- 1396 یک واحد نجومی، در چه هنگامی براي کشور ما، کمترین مقدار را دارد؟  24

تقریباً همۀ روز هاي مرداد اول بهار و پاییز اول زمستان اول تابستان

مرجع: سراسري- 1395

تیرچراغ برقی درست روي مدار راس السرطان نصب شده است. این تیر به هنگام ظهر شرعی اولین روز کدام ماه خورشیدي، بلندترین سایه  25
را دارد؟

دي مهر تیر فروردین

مرجع: سراسري- 1394 خورشید به کدام مدار تقریباً عمود بتابد، در شهر شما، طول مدت شب و روز، بیشترین اختلاف را خواهند داشت؟  26

استوا کمی جنوب استوا رأس الجدي کمی شمال استوا

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي عبارت زیر است؟  27
«خورشید در اول تیرماه بر مدار رأس السرطان، تابش قائم دارد.»

تفاوت زاویۀ تابش خورشید بر عرض هاي جغرافیایی حرکت زمین و زاویۀ انحراف محور آن

درجۀ شمالی در تابستان تابش قائم خورشید بر مدار  23٫5 یکسان نبودن فاصلۀ زمین نسبت به خورشید در طول سال

مرجع: خارج از کشور- 1400 مدت زمان روشنایی هر نقطه از کرة زمین توسط خورشید به غیر از عوارض طبیعی محلی، به کدام یک بستگی دارد؟  28

طول و عرض و ارتفاع نقطه سرعت حرکت انتقالی زمین قطر دایره عظیمه روشنایی مقدار انحراف محور زمین

مرجع: سراسري- 1385

روي دایره ي استوا میله اي را به صورت عمود بر زمین نصب کرده ایم. طول سایه ي این میله به هنگام ظهر شرعی چه روزهایی، تقریباً  29
یکسان است؟

همه ي روزهاي سال اول فروردین و اول تیر اول مهر و اول تیر اول تیر و اول دي

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد، می تواند علت ایجاد اختلاف مدت زمان روز و شب در عرض هاي جغرافیایی مختلف باشد؟  30

اختلاف سرعت زاویه اي زمین به علت اختلاف فاصله استوا تا قطب با خورشید

زاویه بین محور زمین و خط عمود بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید

زاویه بین دایره عظیمه روشنایی و خط عمود بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید

اختلاف فاصله استوا و قطب و به علت شکل کروي زمین و کم و زیاد شدن فاصله زمین از خورشید

3



مرجع: خارج از کشور- 1385 میله اي به روي مدار استوا بر زمین عمود است. جهت سایه ي این میله به هنگام ظهر شرعی در طول سال کدام است؟  31

در طول سال یک دور کامل به دور میله می چرخد. تمام سال به سمت شمال

حدود  ماه سایه ندارد، ماه به سمت شمال و  ماه به سمت جنوب 66633حدود  ماه به سمت شمال و حدود  ماه به سمت جنوب

مرجع: سراسري- 1402 در کدام عرض جغرافیایی زمین، کمترین فاصلۀ زمانی  بار عمود تابیدن متوالی پرتوهاي خورشید، قابل مشاهده است؟   322

5152025

 

مرجع: خارج از کشور- 1402 میلۀ   عمود بر زمین است. در کدام مورد، وضعیت سایۀ این میله به هنگام ظهر شرعی در طول سال به درستی  33
آمده است؟

به سمت شمال - به سمت جنوب - بدون سایه

به سمت شمال - بدون سایه

به سمت شمال

بدون سایه

A

مرجع: خارج از کشور- 1399 ، بیشتر است؟ در مدار در مقایسه با مدار  چرا اختلاف طول مدت شبانه روز در مدار   34

چرخش زمین به دور محورش در جهت خلاف عقربه هاي ساعت

تمایل  درجه اي محور زمین نسبت به سطح مدار گردش آن

برابر بودن طول مدت شبانه روز در تمام مدت سال در مدار صفر درجه

گردش زمین بر روي مدار بیضوي، به دور خورشید در جهت خلاف حرکت عقربه هاي ساعت

 60∘
N

 10∘
N

23٫5

مرجع: سراسري- 1403 در کدام رویدادهاي زمین شناختی مرتباً سنگ کرة جدید تشکیل می شود؟  35

گسترش بستر اقیانوس ها و دور شدن ورقه هاي قاره اي از یکدیگر

نزدیک شدن دو ورقۀ قاره اي به یکدیگر، فعالیت آتشفشان ها

در کنار هم لغزیدن ورقه هاي اقیانوسی و برخورد دو ورقۀ قاره اي به هم

دور شدن ورقه هاي اقیانوسی از یکدیگر و فرورانش ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ قاره اي

 

مرجع: سراسري- 1402

36  در دستگاه مختصات زیر، دایره استوا به صورت فرضی، محور  درنظر گرفته شده است.
منحنی هم، مسیر عمود تابیدن نور خورشید در هنگام ظهر شرعی به زمین را نشان می دهد. در این

مسیر چند بار براي کشور ما نوروز شده است؟

x

43

21

سن زمینبخش دوم : زمان و پیدایش پدیده ها
مرجع: سراسري- 1374 چرا از مواد رادیواکتیو در اندازه گیري زمان استفاده می کنند؟  37

ثابت بودن سرعت تجزیه طولانی بودن زمان اندازه گیري احتیاج نداشتن به وسایل پیچیده وجود در همۀ سنگ ها

مرجع: سراسري- 1380 حاصل تخریب کربن رادیواکتیو، کدام است؟  38

نیتروژن کربن غیر رادیواکتیو دي اکسید کربن اکسیژن

مرجع: سراسري- 1377 پس از  روز، چه کسري از مادة رادیواکتیوي با نیمه عمر  روز، باقی می ماند؟  3993

1
3

1
4

1
8

1
16
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مرجع: سراسري- 1370 به کمک کدام یک از موارد زیر، می توان به طور یقین گفت که دو لایه رسوبی هم زمان ته نشین شده اند؟ (با تغییر)  40

ضخامت هر دو لایه تقریباً مساوي باشد. جنس دو لایه متفاوت اما فسیل مشابه داشته باشد.

هر دو لایه در امتداد یکدیگر باشند. هر دو لایه فسیل و جنس مشابه داشته باشند.

 

مرجع: خارج از کشور- 1397 سن نسبی کدام لایه یا تودة نفوذي، از بقیه کمتر است؟  41

A

B

C

D

مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت نشان دهندة سن نسبی است؟  42

پستانداران بعد از خزندگان بر روي زمین ظاهر شدند. دایناسورها،  میلیون سال پیش از بین رفتند.

در تریاس به طور نسبی، دماي هوا گرم تر از پیش بوده است. در ژوراسیک ضخامت آهک ها بیشتر از ماسه سنگ است.

65

مرجع: خارج از کشور- 1385

b a

 

کدام تفسیر می تواند براي لایه هاي a و b درست باشد؟  43

لایه ي a و b در یک زمان تشکیل شده اند.

یک گسل عادي سبب جدایی لایه ي a از لایه ي b شده است.

اگر لایه ها وارونه نشده باشند، لایه ي a از لایه ي b قدیمی تر است.

لایه هاي a و b در بین لایه هاي این منطقه بیش ترین اختلاف سن را با هم دارند.

مرجع: سراسري- 1400

 

44  در شکل زیر، سن نسبی کدام یک از بقیه بیشتر است؟

رس

گسل

گرانیت

سنگ آهک

مرجع: سراسري- 1389

،  و از مقدار در زمان تشکیل یک سنگ آذرین، مقدار  عنصر رادیواکتیو  و  در آن مساوي بوده اند. امروزه از مقدار اولیۀ عنصر   45

،  باقی مانده است. نیمه عمر عنصر  چند برابر نیمه عنصر  است؟ اولیۀ عنصر 

2aba

1
16

b

1
4

ab

24
1
2

1
4

مرجع: سراسري- 1388
A

CD
B

سن نسبی لایه هاي رسوبی و توده هاي آذرین شکل زیر (از قدیم به جدید)، کدام است؟  46

B , D , C , A

D , A , B , C

D , B , A , C

B , D , A , C

5



مرجع: خارج از کشور- 1400

 

سن نسبی سنگ هاي شکل زیر از قدیم به جدید، کدام است؟  47

، ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي  نفوذي 

، نفوذي  ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي 

، سنگ آهک، نفوذي  ماسه سنگ، نفوذي 

، نفوذي  ماسه سنگ، سنگ آهک، نفوذي 

BA

AB

BA

BA

مرجع: سراسري- 1395 کدام ترتیب را براي سن نسبی در شکل مقابل نمی توانیم به کار ببریم؟  48

رسوب گذاري، چین خوردگی، شکستگی

رسوب گذاري، شکستگی، نفوذ ماگما

چین خوردگی، شکستگی، نفوذ ماگما

شکستگی، نفوذ ماگما، فرسایش

6مرجع: خارج از کشور- 1393
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به ترتیب، جوان ترین و مسن ترین پدیده هاي زمین شناسی، در شکل زیر کدام اند؟  49

گسل  و تزریق توده ي نفوذي

گسل  و رسوب گذاري لایه هاي  تا 

تزریق توده ي نفوذي و تشکیل لایه هاي  تا 

رسوب گذاري لایه هاي  تا  و رسوب گذاري لایه هاي  تا 

F1

F213

16

4613

مرجع: خارج از کشور- 1388

 

کدام فرآیند به تاریخچه ي فرضی شکل مقابل پس از رسوب گذاري اولیه، نزدیک تر است؟ (با تغییر)  50

فرسایش- چین خوردگی- رسوب گذاري دوباره

فرسایش- رسوب گذاري دوباره- چین خوردگی

چین خوردگی- فرسایش- رسوب گذاري دوباره

فرسایش- رسوب گذاري دوباره- فرسایش

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام ویژگی عناصر پرتوزا، سبب شده که از آن ها در تعیین سن مطلق سنگ ها استفاده کنند؟  51

مقاومت در برابر خوردگی سرعت ثابت واپاشی فراوانی در همۀ سنگ ها واکنش پذیري کم

مرجع: خارج از کشور- 1394

++ + ++ ++

+ + ++
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+ + + +
+ + ++
++ ++
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+ +

+ + + +
++ ++

A

B

+ + + +

 

کدام گزینه، سه پدیدة زمین شناسی متوالی را در شکل زیر معرفی می کند؟  52

رسوب گذاري، دگر شیبی، چین خوردگی

، فرسایش ، نفوذ تودة  نفوذ تودة 

رسوب گذاري، چین خوردگی، نفوذ تودة 

ناپیوستگی، رسوب گذاري مجدد، نفوذ تودة 

AB

A

B
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مرجع: سراسري- 1381

استخوان هاي خزنده اي در میان یک لایۀ سنگی، حاوي مادة رادیواکتیوي به نیمه عمر  میلیون سال، پیدا شده است. اگر  این مادة  53

رادیواکتیو تخریب شده باشد، خزنده در چه دورانی زندگی می کرده است؟

پالئوزوییک پرکامبرین سنوزوییک مزوزوییک

75
15
16

مرجع: سراسري- 1401

 

در شکل زیر، ترتیب تشکیل سنگ هاي مختلف از قدیم به جدید، کدام است؟  54

رسوبی، آذرین، دگرگونی آذرین، رسوبی، دگرگونی

رسوبی، دگرگونی، آذرین آذرین، دگرگونی، رسوبی

مرجع: سراسري- 1401 کدام ویژگی مهم، عناصر پرتوزا را براي تعیین سن مطلق برخی وقایع گذشتۀ زمین، مناسب کرده است؟  55

فراوانی نسبی در همۀ انواع سنگ ها پایداري مواد تولیدشده به علت جامد بودن

سرعت ثابت واپاشی نیم عمر ثابت تشکیل شدن

مرجع: خارج از کشور- 1398 بر اثر فروپاشی کربن رادیواکتیو، کدام مادة پایدار حاصل می شود؟  56

کربن دي اکسید کربن معمولی اکسیژن نیتروژن

مرجع: سراسري- 1402 به ترتیب، نسبت ضخامت و سن سنگ کرة قاره اي به ضخامت و سن سنگ کرة اقیانوسی، کدام است؟  57

کمتر ـ بیشتر بیشتر ـ کمتر بیشتر ـ بیشتر کمتر ـ کمتر

مرجع: سراسري- 1388 تخریب کدام عنصر رادیو اکتیو با کاهش عدد جرمی همراه است؟  58

پتاسیم توریم نیتروژن کربن 

مرجع: سراسري- 1376
59  کربن  موجود در اسکلت جانداري هنوز تجزیه نشده است، از مرگ این جاندار تقریباً چند سال گذشته است؟

5700

1
4

14

114001710022800

مرجع: سراسري- 1370 کدام یک از عناصر زیر، حاصل تجزیه ي پتاسیم رادیواکتیو است؟  60

نیتروژن سرب اورانیم آرگون

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام عبارت، نیمه عمر یک عنصر پرتوزا را بهتر معرفی می کند؟  61

مدت زمان لازم براي نصف شدن یک عنصر پایدار به عنصر ناپایدار

نیمی از مدت زمانی که یک عنصر پرتوزا به طور کامل از بین می رود.

مدت زمان لازم براي تخریب نیمی از هر مقدار عنصر پرتوزا به عنصر پایدار

مدت زمانی که نیمی از یک عنصر پرتوزا به انرژي تابشی و گرمایی تبدیل می شود.

مرجع: سراسري- 1403

غاري با وسایلی به تازگی کشف شده است. زمان استفاده از این غار توسط انسان هاي نخستین را به کمک کدام وسایل می توان معلوم کرد؟  62

قطعه اي گارنت سفال شکسته تیر و کمان تبر سنگی

مرجع: سراسري- 1402

63  کربن هاي پرتوزاي زغال هاي چوب کنار اسکلت انسانی قدیمی مورد واپاشی قرار گرفته است. حدود چند هزار سال، از مرگ این

انسان گذشته است؟ (نیمه عمر کربن پرتوزا   سال)

15
16

=5700

1711٫5236

مرجع: خارج از کشور- 1402
از تمامی یک عنصر پرتوزاي موجود در یک نمونه سنگ با طی چند نیمه عمر فقط  مادة پرتوزا باقی می ماند؟  64

1
8

4321
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زمان در زمین شناسی
مرجع: سراسري- 1400 کدام مورد، در جداسازي دو واحد زمانی زمین شناسی متوالی از یکدیگر کاربرد کمتري دارد؟  65

پیشروي یا پسروي جهانی دریاها جدا شدن دو قاره از یکدیگر

ظهور یا انقراض یک گونۀ خاص از جانداران برخورد دو ورقۀ قاره اي و ایجاد کوهزایی

پیدایش اقیانوس ها

ورقھ قاره ای ورقھ اقیانوسی

مرجع: سراسري- 1399

تصویر زیر، فرآیند تشکیل کدام پدیده را بیان می کند؟  66
الف) جزایر قوسی             ب) اقیانوس جدید               ج) دراز گودال اقیانوسی             د) جزایر آتشفشانی

الف و د الف و ج

ب و د ب و ج

مرجع: سراسري- 1400 در آینده، اقیانوسی به اقیانوس هاي کرة زمین اضافه می شود. محل این اقیانوس در حال حاضر کجاست>  67

مرز ورقۀ عربستان با ایران محل سابق دریاي تتیس خلیج  فارس دریاي سرخ

مرجع: سراسري- 1401

 

شکل زیر، قسمتی از اقیانوس آرام است. این قسمت، کدام پدیدة زمین شناسی را کم دارد؟  68

درازگودال

جزایر قوسی

کوه چین خورده

پشتۀ میان اقیانوسی

مرجع: خارج از کشور- 1397 احتمال تشکیل کوه هایی مانند هیمالیا در کدام محل، بیشتر است؟  69

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، پیامد عبارتِ زیر است؟  70
«پوستۀ جدیدِ ایجادشده، به طرفین حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوسی شده است.»

بسته شدن اقیانوس تتیس برخورد هندوستان به آسیا

تشکیل جزایز قوسی در اقیانوس آرام دور شدن عربستان از آفریقا

مرجع: سراسري- 1397 علت فعالیت هاي کوه هاي آتشفشانی قارة آفریقا (کلیمانجارو و کنیا)، کدام است؟  71

قرار گرفتن بر روي کمربند آتشفشانی معروف به حلقۀ آتشین

فعالیت نقطه هاي داغ داخل گوشتۀ خمیري شکل در زیر کوه ها

فرو رانش ورقۀ اقیانوس اطلس به زیر قارة آفریقا و ذوب  بخشی آن

دو ورقۀ تکتونیکی از هم دور می شوند و ماگماي بازالتی به سطح زمین می رسد.

8
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مرجع: خارج از کشور- 1400 در نظریۀ زمین ساخت ورقه اي، ورقه هاي اقیانوسی نسبت به ورقه هاي قاره اي، داراي کدام ویژگی ها هستند؟  72

ضخامت کمتر، چگالی کمتر، مسن تر ضخامت کمتر، چگالی بیشتر، جوان تر

ضخامت بیشتر، چگالی بیشتر، مسن تر ضخامت بیشتر، چگالی بیشتر، جوان تر

مرجع: سراسري- 1397

در شکل زیر، به ترتیب چند ورقۀ تکتونیکی، چند پشتۀ اقیانوسی و چند گودال عمیق اقیانوسی مشاهده می شود؟  73

،  و 

،  و 

،  و 

،  و 

611

322

221

311

مرجع: سراسري- 1403 پی آمد دور شدن ورقۀ عربستان از ورقۀ آفریقا کدام است؟  74

گسترش درازگودال دریاي سرخ بالا آمدن سواحل مکران

زلزله هاي شرق و شمال شرق ایران به وجود آمدن یک اقیانوس جدید

مرجع: خارج از کشور- 1403 آتشفشان هاي شرق آفریقا، بیشتر حاصل فعالیت کدام اند؟  75

فعالیت ماگمایی پشتۀ اقیانوسی جریان هاي همرفتی سست کره

ذوب پوستۀ اقیانوسی زیر کوه هاي کنیا و کلیمانجارو ذوب ورقۀ فرورانده شده اقیانوسی به زیر ورقۀ آفریقا

 

مرجع: خارج از کشور- 1401

) به ترتیب ورقۀ اقیانوسی و قاره اي اند. این قسمت از اقیانوس، کدام پدیدة ) و ( شکل زیر، قسمتی از بستر اقیانوس است. (  76
زمین شناختی را کم دارد؟

پشتۀ میان اقیانوسی

چین خوردگی

جزایر قوسی

درازگودال

AB

9



در هر کهکشان، میلیاردها ستاره و سیاره و ... اجرام آسمانی مختلف وجود دارد که تحت تأثیر نیروهاي گرانش متقابل قرار گرفته اند. گزینه 1  1
12 -18 -70

منظومۀ شمسی در لبۀ یکی از بازوهاي کهکشان راه شیري قرار دارد. گزینه 1  2
19 -19 -61

کهکشان راه شیري،  مارپیچی است. گزینه 4  3
7 -1 -93

طبق نظر زمین مرکزي ها، خورشید بین زهره و مریخ است. گزینه 1  4
31 -15 -54

گزینه 4 طبق قانون اول کپلر، مدار سیارات بیضوي است و خورشید همواره در یکی از دو کانون مدار بیضوي حرکت انتقالی زمین قرار دارد.  5
39 -29 -31

بطلمیوس با مشاهده حرکت ظاهري ماه و خورشید به این نتیجه رسید که زمین در مرکز عالم قرار دارد و اجرام آسمانی دیگر به دور آن در گردش هستند.  گزینه 3  6
25 -8 -67

کوپرنیک نظریۀ خورشید مرکزي را مطرح کرد و بیان کرد که، زمین همراه با ماه مانند دیگر سیاره ها در مدارهاي دایره اي به دور خورشید می گردد. گزینه 1  7
17 -20 -63

چه در نظریۀ زمین مرکزي و چه در نظریۀ خورشید مرکزي سیاره زهره بین زمین و خورشید قرار دارد. گزینه 1  8
33 -23 -43

اولین بار کوپرنیک در نظریۀ خورشید مرکزي، حرکت سیارات را به دور خورشید در نظر گرفت و اعلام کرد مدار گردش دایره اي شکل است و اجرام آسمانی مثل گزینه 1  9
زمین در خلاف جهت حرکت عقربه هاي ساعت به دور مرکز یا خورشید در گردش اند.

22 -13 -65
سیارك موردنظر سؤال  سال زمینی طول می کشد تا یک دور کامل به دور خورشید بچرخد. پس ابتدا فاصلۀ این سیارك را تا خورشید محاسبه می کنیم. گزینه 2  10

وقتی به ازاي  واحد نجومی (فاصلۀ زمین تا خورشید)  دقیقه طول می کشد تا نور خورشید به سیارة زمین برسد، حال که فاصلۀ خورشید تا سیارك  برابر شده پس حدود  دقیقۀ نوري

 طول می کشد تا نور خورشید به سیارك برسد.

 
41 -32 -27

یک واحد نجومی  میلیون کیلومتر است و می دانیم که نور در یک ثانیه، معادل  کیلومتر را طی می کند، پس: گزینه 1  11

   

33 -40 -27
بررسی گزینه ها: گزینه 3  12

»: در قدیم فکر می کردند چون حرکت خورشید در آسمان ظاهري است و این طور به نظر می رسد که هر روز صبح خورشید از مشرق طلوع و در مغرب غروب می کند، پس زمین گزینۀ «
ثابت (و در مرکز عالم) است. خورشید به دور آن می چرخد. در این گزینه به حرکت زمین به دور خورشید اشاره شده که با توجه به نظریۀ بطلمیوس نادرست است.

»: هرچه فاصلۀ سیاره تا خورشید کمتر باشد، سرعت حرکت سیاره بیشتر است. در حضیض خورشیدي که متقارن با اول زمستان  در نیمکرة شمالی است، سرعت حرکت زمین به دور گزینۀ «
خورشید بیشتر از اوج خورشیدي است. زمین (یا سیاره) سعی دارد از گرما و جاذبۀ شدید خورشید با سرعت بیشتري عبور کند.

»: مدار حرکت سیاره ها به دور خورشید، بیضوي است. گزینۀ «
22 -35 -43

گزینه 3  13

فاصله سیارك تا خورشید 

فاصله سیارك تا زمین 
70 -15 -14

سیارك، زمین و خورشید در یک راستا قرا دارند. سیارك تا زمین  واحد نجومی فاصله دارد و زمین تا خورشید  واحد نجومی پس داریم: گزینه 4  14
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29 -39 -32

طبق قانون کپلر  مسئله را حل می کنیم. گزینه 1  15

 

واحد نجومی فاصلۀ ثابت تا زمین   واحد نجومی فاصله تا خورشید 
24 -53 -23

پس از تشکیل سنگ کره، فوران هاي آتش فشان ها اتفاق افتاد. گزینه 1  16
41 -14 -45

دانشمندان معتقد هستند که خداوند در آفرینش جهان، ابتدا شرایط محیط زیست را مهیاّ کرد و سپس جانداران را از ساده به پیچیده آفرید. به وجود آمدن چرخۀ گزینه 1  17
آب نمونه اي از این شرایط است. در دوران هاي مختلف، شرایط آب و هوایی و محیط زیست تغییرات فراوانی داشته اند و بر این اساس، گونه هاي مختلف جانداران در سطح ظاهر و منقرض

شده اند. به عنوان مثال، خزندگان در اوایل دورة کربونیفر، ظاهر و در طی  ـ  میلیون سال، جثۀ آن ها بزرگ شد و در کرة زمین گسترش یافتند و با نا مساعد شدن شرایط محیط زیست،
منقرض شدند.
34 -19 -48

با حرکت ورقه هاي سنگ کره و ایجاد فشار و گرماي زیاد در مناطق مختلف، (برخورد) سنگ هاي دگرگونی به وجود آمدند. گزینه 2  18
21 -39 -40

حدود  میلیارد سال قبل با سرد شدن کرة مذاب ابتدا سنگ هاي آذرین تشکیل شدند. بعدها با به وجود آمدن چرخۀ آب و فرسایش سنگ ها، رسوبات و سنگ هاي گزینه 3  19
رسوبی تشکیل شدند. در ادامه با حرکت ورقه هاي سنگ کره و ایجاد گرما و فشار زیاد سنگ هاي دگرگونی به وجود آمدند.

25 -21 -55

در اول تیرماه خورشید به مدار  درجۀ شمالی (رأس السرطان) عمود می تابد و از این عرض بالاتر همیشه سایه ها رو به شمال است و از طرفی در اول دي ماه گزینه 3  20

خورشید به مدار  درجۀ جنوبی (رأس الجدي) عمود می تابد و از این عرض بالاتر، همیشه سایه ها رو به جنوب است.
56 -14 -30

پاسخ به نظر درست گزینۀ  است. زیرا خورشید فقط در اول بهار و اول پاییز به استوا  درجه می تابد. در اولین روز تابستان و زمستان خورشید با زاویۀ  گزینه 4  21

درجه بر استوا می تابد. اماّ کلید سازمان سنجش گزینۀ  را به عنوان گزینه درست انتخاب کرده است زیرا گزینۀ  با حرکت انتقالی زمین مغایرت دارد.
36 -41 -23

در اولین روز بهار (در نیم کرة شمالی) خورشید بر مدار استوا (عرض صفر درجه) عمود می تابد در این حالت سایه اجسام ناچیز است. رفته رفته خورشید در طول بهار گزینه 3  22

بر عرض  هاي جغرافیایی بالاتر عمود تابیده تا در اولین روز تابستان بر مدار راس السرطان ( درجۀ شمالی) عمود می تابد. پس میله مورد نظر سؤال در نیم کرة شمالی واقع شده است.

(گزینۀ  و  نادرست) روز  خرداد میله سایه ندارد پس خورشید در این روز بر میله عمود تابیده و در روز  خرداد سایه رو به جنوب تشکیل شده است. پس خورشید مایل تابیده و بر

عرض هاي بالاتر عمود می تابد. اگر خورشید بر مدار  درجۀ شمالی تابیده بود یعنی میله مورد نظر سؤال روي این عرض جغرافیایی قرار داشت باید سایه اي تشکیل نمی شد اما چون سایه

تشکیل شده این میله بر روي عرض پایین تر از  درجۀ شمالی یا همان  درجۀ شمالی واقع شده است.

 
38 -37 -24

شب  ساعته یعنی اعتدال هاي و همه جاي زمین،  طول روز  است. گزینه 1  23
46 -15 -39

طبق شکل، در اول دي ماه (زمستان)، زمین داراي کم ترین فاصله ( کیلومتر) تا خورشید است. گزینه 2  24
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46 -15 -39
وقتی سایه هاي راس السرطان (نیمکرة شمالی) افزایش یافته است، یعنی زمستان نیمکرة شمالی آغاز شده. یعنی اول دي. گزینه 4  25

46 -13 -41
بیشترین اختلاف طول مدت شب و روز در نیمکرة شمالی در اول تابستان است. در حالت کلی با عمود تابیدن خورشید بر مدار رأس الجدي در این منطقه، شاهد اول گزینه 2  26

زمستان هستیم. ولی از آنجا که کشور ایران در نیمکرة شمالی واقع است، اول تابستان را مشاهده خواهیم کرد که در این حالت بین شب و روز بیشترین اختلاف مدت زمانی وجود دارد.
36 -11 -53

گزینه 1 این جمله دلالت بر فصل تابستان دارد، پس دو عامل ایجاد فصل ها عبارتند از حرکت زمین و زاویۀ انحراف محور آن.  27
39 -29 -32

پیدایش فصل ها حاصل حرکت انتقالی زمین و انحراف محور  درجه اي محور زمین است. در طول فصل تابستان روزها بلند و شب ها کوتاه است و در مدت گزینه 1  28
زمستان روزها کوتاه و شب ها بلند، پس طول روز وابسته به فصل هاي یک سال، یک عامل تغییر فصل انحراف محور زمین است.

36 -13 -52
طول سایه ي میله در روزهاي اول تیر و اول دي، یعنی انقلاب تابستانی و زمستانی، تقریباً یکسان است. گزینه 1  29

55 -18 -26
انحراف  درجه اي محور زمین، نسبت به خط عمود بر سطح مدار گردش زمین به دور خورشید سبب ایجاد اختلاف مدت زمان روز و شب در عرض هاي گزینه 2  30

مختلف می شود.
43 -9 -48

در استوا، طول سایه ها و زاویه ي آفتاب در زمستان و تابستان تغییر نمی کند. گزینه 2  31
54 -21 -25

گزینه 3 بر اساس شکل در ابتداي بهار، خورشید بر مدار استوا عمود می تابد و در طول بهار بر  32
عرض هاي جغرافیایی بالاتر در نیمکرة شمالی عمود می تابد، به طوري که در آخر خرداد و اول تیرماه حداکثر بر مدار

رأس السرطان، تابش قائم دارد.

سپس در طول تابستان بر مدارهاي کمتر از  و نیم درجه شمالی، قائم است و مجدداً اول پاییز بر استوا و در ادامه در

شش ماه دوم سال، بر عرض هاي صفر تا  و نیم درجه جنوبی قائم می تابد. 

عرض  درجه کمی پایین تر از مدار رأس السرطان یا همان  و نیم درجه شمالی قرار دارد، پس وقتی در آخرین
روزهاي بهار خورشید بر این مدار عمود تابید، کمی بعد در اوایل تابستان (و پس از اینکه خورشید بر رأس السرطان

عمود تابید) دوباره بر این مدار عمود تابیده و در طول تابستان بر عرض هاي پایین تر می تابد. 
74 -9 -17

از اول بهار تا آخر تابستان در منطقۀ بین مدار استوا تا مدار رأس السرطان (عرض  تا  درجه) سایه ها رو به سمت جنوب و از اول پاییز تا آخر زمستان سایه ها گزینه 1  33

رو به سمت شمال تشکیل می شود. از آنجایی که میلۀ  در این منطقه واقع شده و فصل زمستان است سایه ها رو به شمال تشکیل می شود اما توجه کنید که در طول یک سال و در فصل
تابستان سایه ها در این منطقه رو به سمت جنوب هم تشکیل می شود و روزي که خورشید بر این مدار عمود بتابد، سایۀ کوتاهی (بدون سایه) تشکیل می شود.

45 -38 -17
گزینه 2 انحراف محور زمین  درجه نسبت به سطح مدار گردش آن می باشد و این امر اختلاف طول شبانه روز را ایجاد می کند.  34

51 -5 -44
گزینه 1 در مرحله گسترش از چرخۀ ویلسون، با خروج مواد مذاب از سست کره به سمت بستر اقیانوس پوسته جدید اقیانوسی در محل شکاف ایجادشده، حرکت ورقه ها از  35

نوع دورشونده است و اقیانوس گسترش یافته، بزرگ تر می شود مانند اقیانوس اطلس که حاصل دور شدن ورقه  قاره هاي آمریکا و ورقۀ قاره اي آفریقا است.

درصورتی که ورقه ها به هم نزدیک شوند و فرورانش اتفاق بیفتد سنگ کرة اقیانوسی از بین رفته، اقیانوس کوچک تر می شود (گزینه هاي  و  ، نادرست هستند)
در اثر کنارهم لغزیدن ورقه ها، پوسته جدید نه به وجود می آید و نه تخریب می شود.

30 -38 -32
در واقع نمودار رسم شده همان شکل  کتاب درسی است. گزینه 4  36

در اولین روز تابستان (نقطۀ  روي نمودار) خورشید بر مدار رأس السرطان عمود تابیده، در نیمکرة شمالی اولین روز تابستان آغاز می شود. رفته رفته در طول فصل تابستان خورشید بر
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) بر مدار استوا عمود می تابد. در طول فصل پاییز بر مدارهاي بالاتر عمود تابیده تا در اول زمستان بر رأس الجدي عمود می تابد و در عرض هاي پایین تر عمود تابیده تا در اول پاییز (نقطۀ 

) دوباره بر مدار استوا عمود تابیده و نوروز براي کشور ایران آغاز می شود. پس نقطۀ  همان اولین روز فصل بهار یا نوروز است. نهایت در اول بهار (نقطۀ 

 
61 -16 -23

زیرا هیچ عامل شیمیایی و فیزیکی نمی تواند بر سرعت تلاشی عناصر رادیواکتیو تأثیر بگذارد. گزینه 4  37
30 -11 -59

کربن  رادیواکتیو بر اثر تجزیه به نیتروژن  تبدیل می شود. گزینه 4  38
41 -11 -48

گزینه 3  39

    سن سنگ  زمان نیمه عمر  تعداد نیمه عمر

    تعداد نیمه عمر

42 -16 -42
براساس اصل تطابق، لایه هایی که داراي یک نوع فسیل هستند، به طور هم زمان تشکیل شده اند. گزینه 3  40

42 -20 -38
سن لایۀ  از بقیه کمتر و پدیدة جوان است. گزینه 4  41

38 -26 -36
سن نسبی بیانگر تقدم و تأخر رویدادها است. جملۀ: پستاندارن بعد از خزندگان بر روي زمین ظاهر شدند، مفهوم تقدم و تأخر، یعنی سن نسبی را دارد. گزینه 2  42

32 -15 -53
لایه هاي رسوبی  و  بیشترین اختلاف سنی را دارند. گزینه 4  43

56 -9 -35
ابتدا لایه اي از آهک رسوب گذاري کرده، بر روي آن خاك رس و یک تودة مذاب گرانیتی که قبلاً تشکیل شده بود در اثر فرسایش وارد لایه هاي رسوبی شده و در گزینه 3  44

نهایت یک گسل (معکوس) لایه ها را شکسته و جابه جا کرده است. پس در صورتی که لایه ها وارونه نشده باشند، تشکیل تودة نفوذي قدیمی ترین رویداد است.
23 -48 -29

گزینه 3  45

 عنصر   نیمه عمر

 عنصر   نیمه عمر

   نیمه عمر  نیمۀ عمر  تعداد نیمۀ عمر  سن سنگسن سنگ
تعداد نیمۀ

سن سنگ

نیمه عمر  تعداد نیمه

نیمه عمر سن سنگ

 تعداد نیمه
48 -20 -32

گزینه 4 اولین لایۀ تشکیل شده است و بعد لایۀ  روي آن رسوب کرده است. در مرحلۀ سوم تودة نفوذي  لایه هاي رسوبی را قطع کرده است. در آخرین مرحله تودة  46

نفوذي  لایۀ  و  را قطع کرده است.
38 -17 -46
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ابتداي لایه  ماسه سنگی ته نشین شده بر روي آن آهک رسوب گذاري کرده و تودة نفوذي  این لایه هاي رسوبی را قطع کرده است. در نهایت توده نفوذ  که گزینه 2  47
جوان ترین رویداد است در بین لایه ها تزریق شده و البته فرسایش سطح لایه بندي را دستخوش تغییرات کرده است.

22 -47 -32
در شکل پس از رسوب گذاري، چین خوردگی اتفاق افتاده است. گزینه 2  48

53 -21 -27
پاسخ به این سؤال علی رغم پیچیدگی ظاهري شکل، بسیار ساده است. چون اگر دقت شود گسل  تمام پدیده هاي موجود در شکل و هم چنین گسل  را جابه گزینه 2  49

جا کرده است، بنابراین از تمام آنها جوان تر است و تنها گزینه اي که به این موضوع اشاره کرده گزینه ي  است.
50 -6 -44

در شکل پس از رسوب گذاري اولیه، لایه ها از آب خارج شده اند و در اثر فرسایش سطح بالایی لایه ها تغییر کرده.دوباره لایه ها به زیر آب رفته رسوب گذاري آغاز گزینه 4  50
شده در نهایت لایه ها از آب خارج شده و فرسایش، سطح آن ها را تغییر داده است.

60 -17 -23
عناصر رادیواکتیو سرعت واپاشی ثابتی دارند و عوامل محیطی چون گرما، سرما و ... سرعت واپاشی را کند یا تند نمی کند. گزینه 3  51

31 -5 -64
تودة  نفوذي قدیمی تر است و بعد تودة نفوذي  توانسته  را قطع کند، پس جوان تر است و در آخر سطح زمین فرسایش پیدا کرده است. گزینه 2  52

61 -18 -21
گزینه 4  53

  نیمه عمر گذشته است.

    میلیون سال 

با توجه به این که دوران پالئوزوییک از  میلیون سال پیش شروع و تا  میلیون سال پیش ادامه داشته، پس خزنده در دوران پالئوزوییک زندگی می کرده است.
69 -10 -22

ابتدا سنگ هاي رسوبی ته نشین شده اند سپس در اثر نفوذ تودة گرانیتی نه تنها لایه ها از حالت افقی خارج شده اند بلکه در محل تماس توده آذرین و سنگ هاي گزینه 2  54
رسوبی، سنگ هاي رسوبی دگرگون هم شده اند. پس قدیمی ترین رویداد رسوب گذاري سنگ هاي رسوبی بعد از آن فعالیت ماگمایی و تشکیل سنگ هاي آذرین و در نهایت شکل گیري هالۀ

دگرگونی است.
45 -39 -17

سرعت واپاشی در عناصر پرتوزا است با دانستن این سرعت می توان سن نمونه ها را به دست آورد به عنوان مثال  سال طول می کشد تا نیمی از کربن پرتوزا گزینه 4  55

به نیتروژن پایدار تبدیل شود پس با گذشت  نیم عمر سن نمونه  سال است.
38 -15 -48

)؛ یعنی نیتروژن  می باشد. عنصر پایدار حاصل از فروپاشی کربن  که ماده اي و رادیواکتیو است، گزینۀ ( گزینه 1  56
46 -8 -46

سنگ کره قاره اي، نسبت به سنگ کره اقیانوسی ضخامت بیشتر و چگالی کمتري دارد. از طرفی سن ورقه هاي قاره اي زیاد و حدود  میلیارد سال است، در حالی که گزینه 2  57

سنگ هاي بستر اقیانوس ها حداکثر  میلیون سال قدمت دارند.
35 -21 -44

توریم کاهش جرمی دارد. گزینه 3  58
52 -8 -40

گزینه 2  59

    سال    دو نیمه عمر 

55 -7 -37
پتاسیم  به آرگون  تبدیل می شود. گزینه 1  60

35 -8 -57
عناصر پرتوزا به طور مداوم، با سرعت ثابت در حال واپاشی هستند. این عناصر پس از واپاشی به عنصر پایدار تبدیل می شوند. به مدت زمانی که نیمی از عنصر گزینه 3  61

ناپایدار به عنصر (یا عناصر) پایدار تبدیل می شود نیم عمر آن عنصر گویند.
33 -18 -49

براي تعیین سن استخوان، فسیل ماموت، جمجمۀ انسان، چوب و... که کربن دارند از کربن  استفاده می کنیم. گزینه 2  62
43 -33 -24

مقدار مادة پرتوزاي اولیه  یا  بوده است پس اکنون که  مادة پرتوزا معرف شده،  باقی مانده است. گزینه 3  63
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60 -5 -35

از مادة پرتوزاي اولیه پس از  بار تقسیم شدن فقط  باقی مانده است پس تعداد نیم عمر یا  برابر با  است. گزینه 2  64

 

25 -31 -45
جداسازي دو واحد زمانی متوالی ارتباط کمتري با جدا شدن دو قاره از یکدیگر دارد. گزینه 1  65

33 -18 -49
مرحلۀ بسته شدن ویلسون را در تست می بینید. پس ایجاد درازگودال اقیانوسی و تشکیل جزایر قوسی از پیامدهاي آن است. گزینه 1  66

25 -40 -35
به شکل سادة روبه رو توجه کنید: گزینه 1  67

 در اثر فاصله گرفتن ورقۀ عربستان از ورقۀ آفریقا، دریاي سرخ شکل گرفته و ورقۀ عربستان به سمت شمال یعنی ورقۀ
ایران حرکت کرده و با ورقۀ ایران برخورد کرده است. در مرز ورقۀ ایران و عربستان رشته کوه هاي زاگرس تشکیل

شده اند. (این مرز مکان دریاي نئوتتیس هم بوده است) در آیندة تکتوتیکی جهان انتظار داریم با گسترش دریاي سرخ و
حرکت بیشتر ورقۀ عربستان (در واقع بخشی از ورقه که خشکی است و شامل خشکی عربستان است) به ورقۀ ایران برخورد

کرده و خلیج فارس کاملاً بسته شود.

42 -13 -45
شکل مربوط به برخورد دو ورقۀ اقیانوسی و مرزهاي هم گرا است. در این حالت ورقۀ اقیانوسی قدیمی و چگال تر به زیر ورقۀ مجاور کشیده شده، پس از هضم شدن گزینه 2  68
در گوشته، ماگماي مذاب تولید می شود. این ماگما به سمت بالا صعود کرده روي پوستۀ اقیانوسی جوان تر و در کف دریا، رشته کوه هاي اقیانوسی که فعالیت آتشفشانی دارند تشکیل می شود.
از آنجا که این رشته کوه ها درون دریا هستند به آنها جزایر هم گفته می شود که شبیه به کمان یا قوس قرار گرفته اند. در واقع مثل این جزایر قوسی (کمانی) را کم دارد تا کامل شود. از طرفی
در منطقۀ برخورد، دراز گودال هم تشکیل می شود که در شکل مقابل قابل مشاهده است. در صورتی که دو ورقۀ قاره اي با یکدیگر برخورد کنند، کوه هاي چین خورده تشکیل می شوند و

درصورتی که ورقه هاي اقیانوسی از هم فاصله بگیرند (مثل میانۀ اقیانوس اطلس) رشته کوه هایی (پشُته ها) در میانۀ اقیانوس شکل می گیرند.
40 -31 -29

طبق شکل کتاب درسی فصل سوم پیش دانشگاهی، در ادامۀ فرورانش ورقه اي، ورقه هاي همگراي قاره اي به هم برخورد خواهند کرد و هیمالیا ایجاد می شود. گزینه 4  69
44 -37 -19

گزینه 3 ایجاد پوستۀ جدید و گسترش بستر اقیانوس متعلق به مرحلۀ  ویلسون است و مثال آن می تواند دور شدن عربستان از آفریقا باشد.  70
31 -10 -59

کوه هاي کنیا و کلیمانجارو به علت خروج مواد مذاب بازالتی از میان دو ورقۀ تکتونیکیِ در حال دور شدن شکل گرفته اند. گزینه 4  71
43 -21 -35

سنگ کره از ورقه هاي اقیانوسی و قاره اي تشکیل شده است که هرکدام ویژگی هاي خاصی دارند. گزینه 1  72

 

18 -23 -59

گزینۀ  - در تصویر، دو ورقه قاره اي و یک ورقه اقیانوسی در میان آن ها دیده می شود. همچنین یک پشته میان اقیانوسی و یک دراز گودال در سمت چپ تصویر گزینه 4  73
وجود دارد.

74 -10 -16
در مرحلۀ گسترش از چرخۀ ویلسون در محل شکاف ایجاد شده، مواد مذاب سست کره به بستر اقیانوس رسیده و پشته هاي میان اقیانوسی و پوستۀ جدید اقیانوسی گزینه 3  74
ایجاد می شود. ورقه هاي قاره اي حاشیۀ اقیانوس به طرفین حرکت کرده و باعث گسترش بستر اقیانوس می شوند مثل شکل گیري دریاي سرخ که از دور شدن عربستان از آفریقا تشکیل شده

است.
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32 -33 -35
آتش فشان هاي کنیا و کلیمانجارو در شرق آفریقا حاصل حرکت بخشی از پوستۀ قاره اي تحت تأثیر جریان هاي همرفتی سست کره هستند. (مرحلۀ بازشدگی چرخۀ گزینه 1  75

توزو ویلسون)
33 -8 -59

در اثر برخورد ورقۀ اقیانوسی به ورقۀ قاره اي، ورقۀ اقیانوسی که چگالی بیشتري دارد خم شده و به زیر ورقۀ قاره اي می رود (فرورانش دارد) و در محل برخورد گزینه 4  76
درازگودال اقیانوسی تشکیل می شود. همچنین در اثر ذوب ورقۀ اقیانوسی در گوشته و خروج ماگما به سطح زمین، روي پوستۀ قاره اي رشته کوه آتشفشانی تشکیل می شود. در این شکل

درازگودال نمایش داده است.
38 -25 -36

1   1

2   1

3   4

4   1

5   4

6   3

7   1

8   1

9   1

10   2

11   1

12   3

13   3

14   4

15   1

16   1

17   1

18   2

19   3

20   3

21   4

22   3

23   1

24   2

25   4

26   2

27   1

28   1

29   1

30   2

31   2

32   3

33   1

34   2

35   1

36   4

37   4

38   4

39   3

40   3

41   4

42   2

43   4

44   3

45   3

46   4

47   2

48   2

49   2

50   4

51   3

52   2

53   4

54   2

55   4

56   1

57   2

58   3

59   2

60   1

61   3

62   2

63   3

64   2

65   1

66   1

67   1

68   2

69   4

70   3

71   4

72   1

73   4

74   3

75   1

76   4
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